
  Урок – викторина по теме «Россия во времени и пространстве» 10кл.
«Россия. Какое красивое слово! 

И роса, и сила, и синее что-то», -

 Сергей Есенин
 Цель – обобщить и расширить знания учащихся  на основе межпредметных связей о России.

Задачи-

· воспитание патриотизма, гражданственности,
· развивать навыки работы в коллективе,

· воспитывать умение слушать друг друга,

· Учить декларировать полученный ответ.

Оборудование: 

· конверты с заданиями,

· листы бумаги,

· интерактивная доска.

Литература: 

· http://www.google.ru/
· История России: конец XVI-XVIII в. /Данилов А., Л.Косулина. – М.: Просвещение, 20о7 г. – 240 с.

· История России: XIX в. /Данилов А., Л.Косулина. – М.: Просвещение, 2005 г. – 254 с.

· История России:  XX-начало XXI  в. /Данилов А., Л.Косулина. – М.: Просвещение, 2005 г. – 381 с.

· Обществознание. 8-9 кл. / Л.Н.Боголюбова. - М.: Просвещение, 2012 г.- 223 с.

Межпредметная связь –

· История

· Литература, 

· Лингвистика

· География,

· Обществознание,

· ИЗО.
Ход викторины:
I. Организационный момент. 
Приветствие.  (Общий настрой на урок.  Объяснение посадки на этом уроке. Деление на две   группы. Каждая группа должна дать название своей команде.)
- 4 ноября в нашей стране отмечается День народного единства. Он установлен в память о событиях 4 ноября 1612г., когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободило 
Москву от польско-литовских интервентов, что положило начало выходу страны из кризиса Смутного времени. В честь такого события, Ребята, у нас пройдет необычный урок,  на котором каждый  из вас постарается показать все свои знания о нашей Стране.  
II. Урок – викторина. 

1.Задание: «Узнай личность».  [См. приложение 1]
Ответы:   Святослав,  А.Невский, Андрей Боголюбский, Чингисхан, Иван 3, Иван 4, Минин и Пожарский,  Петр 1, Екатерина 2, Суворов, Кутузов, Александр 2, Столыпин, Ленин,   Тухачевский, Сталин, Жуков, Путин.   
2.Задание: «Определить событие, назвать время».

а) В глухие дни Бориса Годунова
Во мгле Российской пасмурной страны
Толпы людей скиталися без крова,
А по ночам всходило две луны.

Два солнца по утрам светило с неба,
С свирепостью на дальний мир смотря.
И вопль протяжный: “Хлеба! Хлеба! Хлеба!” -
Из тьмы лесов стремился на царя.

На улицах иссохшие скелеты
Щипали жадно чахлую траву, 
Как скот - озверены и неодеты, 
И сны осуществились наяву.

Гроба, отяжелевшие от гнили, 
Живым давали смрадный адский хлеб,
Во рту у мертвых сено находили, 
И каждый дом был сумрачный вертеп...

Среди людей блуждали смерть и злоба. 
Узрев комету, дрогнула земля.
И в эти дни Димитрий встал из гроба,
В Отрепьева свой дух переселя.  (Константин Бальмонт) 
Ответ: Стих посвящен царствованию Б.Годунова, начало смуты.
б) «Во время их первого нападения на Русь в ….. г. монголы потребовали десятую часть „со всего“, включая людей. Таким образом, контингент воинов, который монголы требовали от Руси , составлял одну десятую (10 %) мужского населения, или, грубо говоря, одну двадцатую всего населения». «Со временем количество десятины было упорядочено, и дань выплачивалась в серебре, а не натуральным продуктом» (Г. В. Вернадский, «Монголы и Русь»). 
Ответ: Монголо-тат. нашествие, 1237г.
в) Конечно, коренной из всех его (ошибок была ошибка, происшедшая от полного незнания и непонимания русого народа. Не только он, но и буквально никто в Европе не предвидел, до каких высот героизма способен подняться русский народ, когда дело идет о защите родины... Никто не предвидел, что русские крестьяне обратят весь центр своей страны в сплошную выжженную пустыню, но ни за что не покорятся завоевателю. Все это Наполеон узнал слишком поздно.  
(Историк Б. В. Тарле)  

Ответ:   о Наполеоне, 1812г.
г)  В апреле …. г. японские десантники высадились во Владивостоке. К ним присоединились английские, американские, французские и др. войска. Правительства этих стран не объявили  войну советской России, более того они прикрывались идеей выполнения  союзнического дога. 
(Материал из учебника Ист. России 9 кл.)   

Ответ: гражданская война, иностранная интервенция 1918 г.
3. задание: « Определить язык, из которого произошли слова »

· Атаман, таможня, богатырь, курень, деньги, сабля, замша, сапоги, кафтан, кушак, кукла…. 
Ответ: тюркизмы
· Ярмарка, солдат, шлагбаум, айсберг 
Ответ:  немецкий язык.
 4.  Задание «Знание карты» [См. приложение 2.]
· Показать столицу Россию.

· Обозначить границы РФ.

·  Показать  и  назвать  соседей России на севера - западе, западе,  юге, юго-востоке, Дальнем востоке.
5. Задание: «Найди ошибку в государственной  символике»

· Герб РФ. представляет двуглавого орла, убивающего копьем змею. 

· Ответ: Золотой двуглавый орёл со скипетром и державой в лапах.
· Флаг РФ. состоит из вертикального полотнища с красно, бело, синими полосами. Ответ: горизонтальный бесик (бело-сине-красный).
· Гимн  современной России на музыку Глинки.  
Ответ: А.Александров.
6. Задание: «Выполнить тест»

1) В прошлой истории России было династий: 

а) 2,   б) 3,   в) 1.

2) Конституция РФ. 12 декабря 1993г. была по счету: 

а) 3,   б) 4,   в) 5.

3) Государственно – территориальный принцип устройства РФ: 

а) конфедерация,   б) унитаризм,    в) федерация.

4) Кому из  известных поэтов XIX в.  принадлежат строки: 

Умом Россию не понять,
Аршином общим не измерить:
У ней особенная стать —
В Россию можно только верить

а) А.А.Фет,          б) И. А. Бунин,            в) Ф.И.Тютчев.

5) Наполеон сказал следующие слова о России: 
а.  Поскреби русского - найдешь татарина.   (Наполеон)

б. Россией управлять несложно, но совершенно бесполезно. (Александр II.)

а) верно а, б) верно б.,    в) верно  а  и  б.,         г) нет верных ответов.
Ответы: 1-а),   2-4,   3-в),   4-в),   5-а).
7. Задание: «Назвать религии России». 
В России представлены 4 мировые религии. 

· Перечислить религии

· Перечислить народы, исповедующие эти религии.
8 Задание: « Ассоциация ». 
Определить по рисунку народ. [См.приложение 3.]
Ответы:  Русские (каравай), татары (чак-чак), ханты (финно-угры) - пельмени, буряты (калмыки) - юрта, чукчи (чум), чуваши (герб), башкиры (памятник Салавату Юлаеву).
9.Задание: «Определить  по  репродукциям картин художника и назвать эти картины». [См.приложение4.] 
В.И.Суриков: «Боярыня Морозова», «Взятие снежного городка», «Покорение Сибири Ермаком Тимофеевичем», «Меньшиков в Березове», «Поход Суворова через Альпы», «Степан Разин», «Утро стрелецкой казни».
III. Подведение итогов. Рефлексия. 
Приложение 1.

Репродукции известных личностей, полководцев, правителей России
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Приложение 2.

            Контурная карта
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Приложение 3
Символы народов
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Приложение 4.

Известные картины
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